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Aufgabe 1 (H) (Terme)

Zeigen Sie folgende Lemmas mit Induktion. Es gilt jeweils p € Pos(s) und g € Pos(t).
a) (s[t]p)lpg = tlq

b) (s[t]p)[r]lpg = sltlrlylp

Aufgabe 2 (H) (Gleichungsbeweise)
Gegeben ist Gleichungsmenge G aus Ubungsblatt 3, Aufgabe 2:

1

G = {ro(yoz)~(voy)oz,eox~uwar 'oxr e}

Geben Sie einen Ableitungsbaum fiir G-z ox™! =~ ((z7) L oa™!) o (z ox™!) an. Geben
Sie in jedem Ableitungsschritt an, welche Regel Sie benutzen.

Aufgabe 3 (U) (Modelle)

Geben Sie eine Signatur ¥ und eine Gleichungsmenge E iiber % an, so dass E ein zwei-
elementiges, aber kein dreielementiges Modell besitzt.

Hinweis: In der Vorlesung ,, Diskrete Strukturen [“ wird eine algebraische Struktur mit
einer geeigneten Eigenschaft eingefiihrt.

Aufgabe 4 (U) (Gleichheit)
Sei ¥ = {f} mit zweistelligem f und

E={f(x,f(y,2) = [(f(x,y),2), f(x,2) =z, {(f(x,y),x) = f(z,y)}

Ist die Frage, ob zwei Terme s und ¢ beziiglich F gleich sind, entscheidbar?
Hinweis: Versuchen Sie herauszufinden, wie fiir einen Term s der kleinste zu s dquiva-
lente Term aussieht.



